

做好野生動物保育， 後世子孫感激您！

臺南縣政府技士 / 蘇永銘

在宇宙間，地球係唯一已知可以維持生命的地方，而人類也賴使用地球上的資源而生存，因此人類是無法脫離地球生態系的範疇而獨立生存的。野生動物對人類而言，可提供作為食物、衣料、醫藥、裝飾及休閒之用，對大自然而言，其擔負著生物循環之責任，有維持自然生態平衡之功能，然自十八世紀工業革命後，人類為提高生活水準而大肆破壞野生動物的棲地及毫不在意的利用野生動物，使得野生動物遭受到有史以來最大的浩劫，很多動物也因此滅絕或瀕臨絕種。據科學家推算，當一種類絕種的同時，平均約有35種植物、90種昆蟲、2~3種魚類及半種哺乳類亦遭滅絕，另一項嚴謹的預測是，本世紀最後25年內，約有100萬生物即將消失，這也表示說，在本世紀結束後，人類將無法再利用上述100萬種的生物，同時地球也因物種之消失所造成之生態平衡破壞而使其逐漸減弱維持生命的能力，因此如何使人類可永續不斷利用地球上之野生動物資源，以滿足後代人們的需要與期望，則是我們這一代人必須共同努力的重要課題，而這個努力也是唯一能確保人類能永久生存於地球的一個方法。

台灣的野生動物資源概況及面臨問題

1. 台灣的野生動物資源概況

台灣位於亞熱帶，雨量充沛，氣候溫和，全島山巒綿亘，溪谷縱橫，因地形複雜，



垂直高差將近4000公尺，復因屬於島嶼地形，濕氣高，造成複雜林相及孕育了種類繁多的生物，另一方面由於地理上長期區隔的影響，使特有種生物所占的比例相當高，以野生動物而言，據有關報告指出，目前已發現並命名的動物中，哺乳類61種，特有種有43種；兩棲類30種，特有種6種；爬蟲類91種，特有種11種；鳥類約500種，特有種83種；淡水魚143種，特有種29種；昆蟲17000多種，其中特有種約佔65%，如此豐富的動物資源及高比例的特有種，於生物地理、生態分布及資源保育上均具有重大意義，然由於近年來工商業展，人口增加，自然資源在沒有整體性計畫情況下開發利用，使得本省野生動物族群急速減少，甚至遭受絕滅或瀕臨絕種，例如野生的梅花鹿已在野外絕跡，本土種的香魚亦已宣布絕種，另外如台灣黑熊、雲豹、櫻花鈎吻鮀等23種動物，也都已公告為瀕臨絕種的野生動物。

2. 面臨問題

綜合上述，本省野生動物所面臨的問題

→ 爲：

- (1)野生動物棲息地遭受破壞，改變及污染。
- (2)民衆喜好圈養及食捕的觀念，使得野生動物遭到濫捕濫殺。
- (3)不當引進外來種動物所造成之生態污染。
- (4)民衆缺乏保育觀念及政府欠缺詳實之調查與研究資料可據以施行保育工作之管理。

政府目前的保育措施

「野生動物保育」在各界催生及盼望下，終於於76年6月奉總統公布實施，而行政院委會也隨即於79年3月頒在「野生動物保育法實行細則」至此政府終有一完整的法律依據辦理野生動物的保育，另省農林廳也據此於79年12月頒布「加強野生動物保育工作4年計畫」，各縣市政府之野生動物保育工作，則由山地面積較大、野生動物資源豐富且狩獵壓力最大的南投、高雄及花蓮三縣於79年度首先執行「加強野生動物保育先驅計畫」，並於81年度擴大至全省各縣市執行野生動物保育計畫，茲以台南縣為例說明政府目前的保育措施：

1. 保育類野生動物之飼養登記及查核

受理民衆飼養保育類野生動物登記及查核業務，建立完整資料檔，隨時掌握各類野生動物飼養情形，若有飼養不當或虐待行為即予依法嚴辦。本項工作主要在保障野生動物保育法公布前已飼養保育類野生動物之所有人並防止民衆再濫養或購買保育類野生動物當寵物，目前本縣受理飼養登記共有48戶，其種類包括藍腹鶲、紅毛猩猩、白鼻心、山羌、環頸雉、鴛鴦、大冠鷲、馬來熊、熊鷹、台灣獼猴、長臂猿、椰子猴、水鹿、眼鏡蛇及五彩金鋼鸚鵡等15種保育類的野生動物。

2. 組成聯合執行小組，加強查核取締工作

由縣市政府、警察局、分局及鄉鎮市公

所共同組成聯合執行小組，除處理各檢舉案件外，每月定期數次主動出擊，加強對非法獵捕、宰殺、電毒魚、販賣野生動物或其產製品等行為進行計畫性之積極蒐證、查緝、取締等工作。本縣自辦理野生動物保育業務至83年3月底止共出動查件數71次，其中破獲違反野生動物保育法並移法辦13件，另處行政罰14件，罰款總金額新台幣33,000元。

3. 野生動物棲息地保護

針對本縣亟待保護之淡水河川、鳥類及其他珍貴野生動物棲息地，依照野生動物保育法、文化資產保存法及漁業法加強保護工作，如本縣白河鎮六重溪、將軍鄉馬沙溝鷺鷥營巢、七股鄉曾文溪口黑面琵鷺棲息地及南化鄉五峰山台灣獼猴棲息地等重要的野生動物棲息地，除已委請學術單位調查其資源狀況外亦隨時派員加強上述地區之巡邏保護工作。

欣美牌 // 園藝栽培新技術

果園、菜園 **自動澆灌系統**
花卉、茶園 **滴水噴霧系統**



噴水頭 噴霧頭



滴灌系統利用於木瓜園栽植情形 調壓滴灌

特性

- 1. 專業生產，品質保證，價格合理。
- 2. 解決果園、菜園、花卉乾旱缺水現象，並可配合簡易自動滴施肥系統，定時、定量施肥且省時、省工效果顯著。
- 3. 提高果實結果率，並可提升品質，增加收成。
- 4. 減少病蟲害及雜草之發生。

歡迎全省農友洽購 —

昌朋實業有限公司

台南縣安定鄉工業區港口村399之1號
電話：(06) 5932780 · 5932774 張欣洽



4.保育觀念之宣導及人員培訓

由政府規畫舉辦野生動物保育巡迴宣導會、研習會舉辦親子生態教育活動，其中本縣已舉辦鄉鎮市巡迴宣導會6場、國小教師研習會2場、警務人員研習會2場、親子賞鳥活動及拼圖活動各1場，另印製「請保護台灣獼猴」宣導摺頁10萬份、「給牠們一個溫馨的家，請保護野生動物」宣導墊板3萬張及製設各種解說牌7警示牌計34面。針對各級工作人員，定期舉辦講習會、研習會及觀摩會，以增加基層執法人員之專業知識。

檢討與建議

- 1.野生動物保育工作範圍及所涉及之專業知識相當廣泛，而地方政府辦理本項工作大多非專人辦理，因此應加強承辦人員之專業訓練並儘速成立保育專責單位，以有效解決目前龐大保育業務及目前執行上的窘況。
- 2.由於保育理念逐漸受到重視，而民間也紛紛成立保育團體，但因理念上的差異，以至於常造成保育團體和政府機關對立，如何協調保育團體並利用其人力、知識以協助政府推廣各項保育工作，則是政府應努

力的目標。

- 3.政府應加強轄內各項野生動物資源之調查與研究，並蒐集以往各專家學者之研究報告作成系統資料，以作為政府擬定保育政策之參考依據。

結論

保育觀念是保護與利用的觀念，其最終的目的是藉保護現在的資源，使其能為吾人永續利用。而野生動物保育觀念目前在國內已漸成風氣，由於生活水準的提高，國人對生活條件之要求已不止是物質上的享受，精神上的享受將是往後國人所追求的目標。台灣的野生動物資源豐富，政府當利用目前保育意識抬頭之時，好好做好保育工作並利用舉辦各項野生動物，加強保育觀念的宣導，使保育工作更普及化。

最後，希望能藉由我們這一代保育工作之推展，使後代子孫能永遠有台灣這一片樂土，可預期的，有一天當我們後代子孫到野外休閒時，所見到的是猴子在樹上玩耍、梅花鹿從面前奔馳而過、鳥兒在你旁邊吱吱叫著，這種情景相信已不遠，而人類所追求的最高生活目標也不過是如此而已。



農作物栽培網

●省時省工●降低成本●提高產量



- 適用於：
莖類、爬藤類、瓜果類、蔬菜類
- 用途：
防風、防雨、防止倒伏、不易發生蟲害、方便採收
- 大量減少農藥使用次數

●主要產品：

花網／瓜網／芹菜網／蘭草網／豌豆網／防(捕)鳥網／
洋香瓜地面網／甜椒網／蕃茄網／辣椒網／絲瓜網／
蔥網／大蒜網／蘆筍網／茄網／萬年青網

●其他主要產品：漁業養殖籠／運動網／安全護網

欣隆製網股份有限公司

地址：新竹縣竹北市174-1號

電話：047-534695-613567

傳真機：047-611750